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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Wimmelburg 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Andreas Zinke  

Mitglieder 
Herr Henry Ansorge  
Herr Wolfgang Brandt  
Herr Stefan Engler  
Herr Marcus Etzrodt  
Herr Michael John  
Herr Jürgen Müller  
Herr Michael Pulst  
Herr Dirk Schlotter  
Herr Ralf Vogler  
Frau Nicole Wollschläger  
Herr Dipl.-Ing. Hans-Joachim Zinke  

Verwaltungsbedienstete 

Herr Lars Hesse  
Frau Sylvia Streich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ingo Bodtke  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 23.05.2024 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:00 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Wimmelburg, Gemeindeamt, Hauptstraße 73 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister, Herr Zinke, begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte, Gäste, Anwohner und  
Verwaltungsbedienstete und eröffnet die Sitzung 19.00 Uhr 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit von 11 Gemeinderä-
ten sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Folgender Änderungsantrag vom Gemeinderat Etzrodt lag vor: 
GR Herr Etzrodt stellte den Antrag, lt. § 16 der Geschäftsordnung, Änderung und Aufhebung der 
Beschlüsse des Gemeinderates, den Beschluss zur BV WIM/BV/100/2024, Aufstellung des Raum-
ordnungs- und Teilregionalplans: Sachlicher Teilplan Erneuerbare Energien für die Planungs-
region Halle: Flächenausweisung in der Gemarkung Wimmelburg aufzuheben. Ein weiterer Ta-
gesordnungspunkt solle hinzugefügt werden.  
 
Der Vorsitzende erklärte, dass dies nicht geht, da erst nach Prüfung seines schriftlichen Antrages 
durch die Verwaltung in der nächsten Sitzung durch erneute Beschlussfassung entschieden werden 
kann.  
 
GR Herr Müller gab an, dass ein Tagesordnungspunkt vorher öffentlich bekannt zu geben ist. 
 
GR Herr Etzrodt informierte, dass er zu dem von ihm schon schriftlich eingereichten Aufhebungsan-
trag bei der Verwaltungsgemeinde nur eine Antwort von Fachdienstleiterin Renner erhalten hat.  
 
Der Bürgermeister und Herr Hesse teilten mit, dass sie keine Kenntnis vom Antwortschreiben von 
Frau Renner bzw. der Kommunalaufsicht haben. 
 
Herr Hesse erklärte weiter, dass Anträge und Tagesordnungspunkte 7 Tage vorher auf die Tagesord-
nung zu setzen sind und veröffentlicht werden müssen.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form beibehalten. 
 
GR Herr Pulst betritt 19.25 Uhr den Sitzungsraum. 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 07.03.2024 
 
Es gab folgende Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 07.03.2024: 
 
GR Herr Etzrodt stellte den Antrag, die Redezeitbegrenzung von max. 10 Minuten aufzuheben. 
Dazu erfolgte eine Abstimmung.  
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag: 
Anwesend:             Ja-Stimmen              Nein-Stimmen          Enthaltungen 
12                           5                               7 
 
Der Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt. 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, zum Tagesordnungspunkt zurück zu kommen. 
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Abstimmungsergebnis zum Antrag: 
Anwesend:              Ja-Stimmen               Nein-Stimmen         Enthaltungen 
12                            9                                2                              1 
 
Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.  
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 07.03.2024 
 
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst.  
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 07.03.2024 
 
Der Bürgermeister berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegun-
gen der letzten Sitzung vom 07.03.2024: 
 
Öffentlicher Teil 
 
Zu Top 9  
Kriterienkatalog Alternativfreiflächenprüfung PVFA: Flächenausweisung 
Vorlage: WIM/BV/099/2024 
Befindet sich in weiterer Bearbeitung der Ebene 3 (Überlappung der jeweiligen Flächen und Kriterien). 
 
Zu Top 10 
Aufstellung des Raumordnungs- und Teilregionalplans: Sachlicher Teilplan Erneuerbare Ener-
gien für die Planungsregion Halle: Flächenausweisung in der Gemarkung Wimmelburg 
Vorlage: WIM/BV/100/2024 
Die Flächen wurden gemäß Beschluss angemeldet 
 
Zu 11 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Mitgliederversammlung LAG Mansfeld-Südharz e.V.: 
Die Förderrichtlinie ist veröffentlicht, die Antragsunterlagen noch nicht. 
 
Nichtöffentliche Teil 
 
Zu 12 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Grundschule Wimmelburg  
Der beauftragte Sachverständige für Überwachung von Bauprojekten und Bauschäden Ralph Andree 
bearbeitet derzeit das Gutachten zum Wasserschaden. Eine Information dazu wird KW 23/24 erteilt. 
 
Mit den Musikern Band Fritz Scherbe und Band Stephan Lindrath, welche jeweils 1 Proberaum nut-
zen, hat GR Herr Etzrodt 50,00€/Monat mehr Miete mündlich vereinbart. Durch die Mieterhöhung 
können 1200,00€ zusätzliche Mieteinnahmen/Jahr verbucht werden. Eine schriftliche Vereinbarung ist 
noch nicht erfolgt. Die Mietverträge müssen durch die Verwaltung erstellt werden.  
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Anwohner Peter Zöllner fragt nach dem Bearbeitungsstand der Errichtung der Windkraftanlagen.  
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Herr Hesse erklärt, dass die Anmeldung der Flächen in der Flur 4 in der Gemarkung Wimmelburg als  
Vorangegbiet für 4 zusätzliche Windkraftanlagen erfolgt ist. Emissionsschutzgesetze müssen einge-
halten werden.  
 
Herr Engler fragt, warum die Windräder so hoch sind, 
 
Herr Zinke gibt an, je höher die Windräder sind, je höher ist der Ertrag. 
 
Herr Peter Zöllner beklagt den Weg über den „Lauensberg“. Er wäre unzumutbar für Fußgänger, da 
dieser durch die vorhandenen Löcher sehr gefährlich ist.  
 
Herr Zinke erklärt, dass es seit 2019 keine Straßenausbauordnung mehr gibt. Der Gemeinde stehen 
12 000,00€/Jahr für Reparaturen zur Verfügung. Dies sei viel zu wenig und es kann kaum etwas repa-
riert 
werden. Er merkte nochmals an, dass die Einnahmen durch die Windkraftanlagen sehr wichtig sind. 
Er beauftragte GR Herr Vogler die Straßenschäden am „Lauensberg“ auszubessern. 
 
GR Herr Vogler teilt mit, dass der Bauhof es mit geringen Mitteln ausbessern wird.  
 
 
zu 9 Beteiligung am Mobilitätsplan für die Erstellung eines Radverkehrskonzeptes in der 

Verbandsgemeinde 
Vorlage: WIM/BV/101/2024 

 
Herr Hesse führt in die Beschlussvorlage ein. 
 
GR`in Frau Wollschläger fragt, ob es eine Förderung für die Planung oder die Umsetzung gibt. 
 
Herr Hesse antwortet, dass eine Förderung für die Planung möglich ist. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wimmelburg beschließt, sich am Projekt zur Erstellung eines 
Radverkehrskonzeptes auf dem Gebiet der Verbandsgemeinde zu beteiligen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, Fördermittel für die Erstellung zu beantragen. 
Der Anteil der Eigenmittel für die Gemeinde Wimmelburg ist auf maximal 5.000 € festgesetzt. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 12 
dafür : 12 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 0 
 

 
 
zu 10 Erstellung der Jahresabschlüsse 2022 und 2023 

Vorlage: WIM/BV/103/2024 
 
Es gab keine Anmerkungen zur Beschlussvorlage. 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, für die Erstellung des Jahresabschlusses 2022 die Erleichterun-
gen des Runderlasses vom 15.10.2020 und dessen Verlängerung vom 02.04.2024 vollumfäng-
lich anzuwenden.  
 
Gleichwohl beschließt der Gemeinderat - unter Voraussetzung einer weiteren Verlängerung - 
die Erleichterungen des o.g. Runderlasses auch für den Jahresabschluss 2023 vollumfänglich 
anzuwenden. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 12 
dafür : 12 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

: 
: 

 0 
 0 

 
 
zu 11 WP Wimmelburg: Vertrag zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an Wind-

energieanlagen (Bestandsanlagen KNE) 
Vorlage: WIM/BV/104/2024 

 
Der Bürgermeister führt in die Beschlussvorlage ein. Er gibt an, dass der Eigentümer der Gemeinde 
angeboten hat, für die Bestandsanlagen 0,02€/Kilowattstunde zu zahlen. Er schlägt vor, dass Herr 
Hesse den Vertrag abschließend ausarbeitet.  
 
GR Herr Engler fragt an, wie es sich bei Stillstand der Windenergieanlagen verhält.  
 
Der Bürgermeister gibt an, dass dies nicht relevant ist, da die Anlagen kaum stehen. 
 
GR Herr Etzrodt fragt, ob die Einnahme durch die Windenergieanlagen in Höhe von 14 000,00€/Jahr 
eine 
Theorie sei. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass es Erfahrungen und Berechnungen der letzten Jahre sind.  
 
GR Herr Etzrodt gibt an, dass wir ca. 23 000,00€ erhalten müssten und ob es einen Verhandlungs-
spielraum gibt.  
 
Der Bürgermeister erklärt, dass dies der Anbieter nicht machen wird, er hatte mehrere Gespräche 
dazu geführt. 
 
Herr Hesse gibt an, dass es ein Standardvertrag ist, welcher für alle Mitgliedsgemeinden gilt. 
 
Herr Pulst verlässt vor der Abstimmung den Raum 
 
Der Bürgermeister erwähnt, daß der Vertrag noch nicht bestätigt ist. 
 
GR Herr Etzrodt fragt, ob es möglich ist, den Vertrag vor Unterzeichnung dem Gemeinderat vorzule-
gen. 
 
Der Bürgermeister bejahte das, sagte aber auch, dass er keine Angaben zum zeitlichen Rahmen 
machen kann. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wimmelburg bevollmächtigt den Bürgermeister zur Vertrags-
unterzeichnung des vorliegenden Vertrages zur finanziellen Beteiligung von Kommunen an 
Windenergieanlagen im WP Wimmelburg (Bestandsanlagen der Statkraft) gem. § 6 Abs. 1 Nr. 1 
EEG 2023 i. V. m. § 100 Abs. 2 EEG. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 11 
dafür : 11 
dagegen :   0 
Enthaltung :   0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

  0 
 

 
 
zu 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Folgende Mitteilungen, Anregungen und Anfragen im öffentlichen Teil der Sitzung lagen vor: 
 
1.Brücke Mitteldorf 
GR Herr Engler fragt nach dem Bearbeitungsstand der Brücke Mitteldorf. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass die Planung fertig ist und die Zahlen feststehen. Es werden  
Fördermittel beantragt.  
 
Herr Hesse gibt an, dass sich die Kosten für geplanten Arbeiten in Höhe von 470 000€ 
belaufen.  
 
Der Bürgermeister erklärt, dass die Fördermittel unbedingt benötigt werden. Eine Finanzierung aus 
Eigenmitteln ist wegen der derzeitige Haushaltslage nicht machbar. Jedoch ist es dringend notwendig, 
die Brücke zu erneuern. Sie ist derzeit gesperrt, jedoch räumen Anwohner die Sperrung immer wieder 
zur Seite.  
 
GR Herr Vogler sagt, dass die Sperrung durch den Bauhof schon mehrfach wieder errichtet worden 
ist. Er erhält vom Bürgermeister die Aufgabe, die Sperrung in regelmäßigen Abständen zu kontrollie-
ren.  
 
2. Abbau Freileitungen Envia M  
GR Herr Schlotter merkt an, dass im Konzessionsvertrag mit der Envia M ein Passus steht, 
der den Abbau der Freileitungen in der Verbandsgemeinde regelt. 
 
Herr Hesse gibt an, dass er es abklärt. Er benötigt dazu noch die Zuarbeit von Herr Vogler, welche 
Straßen es betrifft. 
 
Bürgermeister Herr Zinke schließt um 20.30Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefasst.  
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zu 16 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderäten für die gute und konstruktive Zusammen-
arbeit der letzten Jahre und wünscht allen Mitwirkenden viel Erfolg für den anstehenden Neuwahlen. 
 
GR Herr Brandt bedankt sich im Namen aller Gemeinderäte für die lobenswerten Worte.  
 
Der Bürgermeister schloss die Sitzung um 21.00 Uhr. 
 
 
 
 
 
Andreas Zinke    Sylvia Streich 
Vorsitzender    Protokollführer 
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